

## 内江高新区:十年蝶变 从“新”出发

四川经济日报记者 毛春燕 李弘

### 抓牢产业“生命线”，积蓄发展新动能

6月21日，内江市电子信息产业推介会在内江高新区举行，来自国内外的150余家电子信息企业共商合作、共谋发展。

与此同时，在四川明泰微电子有限公司生产车间内，智能化生产线开足马力。每一天，这里都有1600万只产品“走下”生产线，发往全国各地。

作为内江聚力打造的电子信息产业主阵地，新型工业化发展示范区、新质生产力培育先行区，内江高新区已集聚了电子信息行业上下游配套企业100余家，涵盖了芯片材料、设备、设计、制造、封测等全产业链，呈现出新而精、特而专、爆发式增长的势头。

“回眸内江高新区10年来的创业历程，每一次快速发展都与产业息息相关。”内江高新区党工委书记肖从亮深情回顾这片热土上发生的巨大变化时表示。

“产业发展是内江高新区的生命线”，这句话，早已成为每一名内江高新人的共识。

2014年，内江高新区挂牌成立。“从无到有”，仅用两年多时间就创建为国家高新区。2018年伊始，内江高新区托管胜利街道、高桥街道，并开发建设白马园区。先后引进杭萧钢构、远大住工等一批优质企业，尤其是以2019年引进明泰微电子为标志，开启发展电子信息产业的崭新篇章。

“工业发展是全区的发展之纲、工作之重、任务之首，必须坚定不移地把‘做大工业’作为产业发展的重中之重。”内江高新区党工委、管委会方向明确，态度坚决。

争当全市工业发展的领头羊、先锋队。2021年以来，内江高新区聚力发展电子信息、智能制造、数字经济“2+1”主导产业，前瞻布局人工智能、低空经济、绿氢等未来产业，进入园区建设和产业发展的快速崛起阶段。

有目标更有行动——

聚力项目建设，全力以赴拼经济、搞建设、兴产业、建集群，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，完成了一个又一个“从0到1”的历史性突破，成功创建国家级绿色园区、省级近零碳排放园区试点和省级科技成果转移转化优秀示范区。

聚力“筑巢引凤”，新建多层专业化、定制化厂房50万平方米，水电气讯等同步配套，可实现“签约即入驻”；着眼全生命周期“一站式”服务不出园，以“帮代办+一窗办”为主要模式，推进“一企一策”上门服务，确保“园区事园内办”；组建重大项目服务专班，由区领导和部门、镇（街）主要负责人挂联服务，为企业提供“一对一”服务，做到“随叫随到、不叫不到、说到做到、服务周到”。

聚力改革开放，把招商引资作为经济工作“生命线”，坚持全员全域全力招商，做足“链”上文章，灵活运用以商招商、平台招商、基金招商等方式，推动“三招三引”齐头并进。2021年以来，新签约招商引资项目24个，总投资超300亿元，长川科技、能斯特、晶益通、声通科技、国星宇航、沃达等一批优质项目纷至沓来，以招商引资实效能高质量发展。

深耕细作开花结果。2023年，内江高新区“直管区”工业总产值增长99.5%，工业投资增长100.7%，如期实现“第一个翻番”目标，力争2024

年“再翻一番”。

### “1+1>2”，书写产城融合新范式

近日，在内江高新区高铁片区邻里中心的施工现场，工人各司其职，一派火热景象。项目以“居有所乐”“老有所养”“幼有所育”“事有所办”的理念进行打造。

坐拥高铁、高校资源，内江高新区深耕城市品质及生态环境保护，新建、投用并管理了北新人城线绿地、千水湖公园、梅岭公园、万晟运动公园、小青龙河绿地等公园绿地20余万平方米、绿道碧道17公里，让越来越多的高新人“推窗见绿、出门见景”。

近年来，内江高新区科学布局，加快建设便捷交通网络，新（改）建各类市政道路40余公里，一条条道路焕新城市“主干”，疏通城市“毛细血管”。

在抓好基础设施建设的同时，传化广场商圈、万晟商圈等一个个项目在这里落地、开花、结果，使城市发展实现了从“一枝独秀”到“全面开花”的华丽转身。

城市荣更要产业兴。内江高新区加速产业引培和人口集聚，打造更具活力的现代化产业新城。

长川科技内江基地地处城市中央、科创之心，成功打造了内江市产城人融合发展的示范样板，开启了内江高新区发展都市工业的新征程。

内江高新区正在深入推进产业、科技、金融、生态、城市融合发展，携手入驻企业共同打造集“生产、生态、生活”于一体的产融生态闭环和都市产业生活圈。

（下转2版）

## 国家数据局 今年将陆续推出8项制度文件

新华社北京7月2日电（记者 严赋憬）国家数据局局长刘烈宏2日在2024全球数字经济大会上表示，国家数据局今年将陆续推出数据产权、数据流通、收益分配、安全治理、公共数据开发利用、企业数据开发利用、数字经济高质量发展、数据基础设施建设指引等8项制度文件。

刘烈宏说，释放数据要素价值，需要向改革创新要活力、要动力。国家数据局将加大政策供给，推动我国海量数据优势转化为国家竞争新优势，促进高质量发展，助力中国式现代化建设。

在提升数字中国建设质效方面，刘烈宏表示，将继续加强统筹协调和政策协同，加快推进数据基础设施和制度建设，大力发展战略经济，提升数字化公共服务水平，全面统筹数字化发展和安全，完善数字中国建设推进机制，全面提升数字中国建设的整体性、系统性、协同性。

## 我国人工智能产业将新制定 50项以上国家标准和行业标准

新华社北京7月2日电 记者2日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委、国家标准委等四部门近日联合发文提出，到2026年，我国人工智能产业标准与产业技术创新的联动水平持续提升，新制定国家标准和行业标准50项以上，引领人工智能产业高质量发展的标准体系加快形成。

近年来，我国人工智能产业在技术创新、产品创造和行业应用等方面实现快速发展，形成庞大市场规模。伴随以大模型为代表的的新技术加速迭代，人工智能产业呈现出创新技术群体突破、行业应用融合发展、国际合作深度协同等新特点。

四部门联合印发的《国家人工智能产业综合标准化体系建设指南（2024版）》从基础共性标准、基础支撑标准、关键技术标准、智能产品与服务标准、赋能新型工业化标准、行业应用标准、安全/治理标准等7方面明确标准化体系建设的重点方向。其中，赋能新型工业化标准主要包括研发设计、中试验证、生产制造、营销服务、运营管理等制造业全流程智能化标准，以及重点行业智能升级标准。

据了解，建设指南的制定有利于进一步加强人工智能标准化工作系统谋划，加快构建满足人工智能产业高质量发展和“人工智能+”高水平赋能需求的标准体系，夯实标准对推动技术进步、促进企业发展、引领产业升级、保障产业安全的支撑作用，更好推进人工智能赋能新型工业化。

## 全国快递业务量 今年上半年突破800亿件

据新华社电 国家邮政局监测数据显示，截至6月30日，今年上半年我国快递业务量突破800亿件，比2023年提前59天。

今年以来，我国快递月均业务量超130亿件，6月份快递日均业务量超5亿件。快递市场规模加快扩大，在促进消费、服务生产和保障民生等方面发挥了积极作用。

国家邮政局有关负责人介绍，大规模设备更新和消费品以旧换新行动开展以来，快递企业抓住新一轮发展机遇，加快淘汰老旧分拣和安检设备，提升新能源车应用比例，推进设备的智能化低碳化升级。快递企业推出“换新+回收”和“送、装、拆、收”等新模式，为降低社会物流成本持续贡献行业力量。

## 第八届中国—亚欧博览会落幕 四川达成意向合作金额近1亿元

四川经济日报讯（记者 廖振杰）7月2日，记者从四川省商务厅获悉，在新疆举行的第八届中国—亚欧博览会日前落下帷幕，四川首次作为主宾省参加，在为期5天的展销中，93家川企共接待国内外客商5000余人，现场展销额达410万元，达成意向合作金额近1亿元。

本次亚欧博览会上，四川以“川行天下·向西行”为主题亮相。四川形象馆集中展示了40家企业的150种产品，既有低空无人机防控系统、空管雷达、新能源汽车及充电桩、多功能越野摩托车等新质生产力代表；也有泸州老窖、五粮液、峨眉雪芽等“川茶”“川酒”的老字号产品，让观众能够深刻感受到中国式现代化在四川落地的生动实践和美好前景，全面彰显四川的独特魅力和发展潜力。

据悉，在达成的一系列合作中，包括凯翼汽车与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、中国香港等地客户就整车出口、合作代加工等事宜达成近1000万元金额、嘉逸股份与伊朗企业就定制生产10万台新能源太阳能电动车达成等项目。

欢迎搜索微信号  
“scjjrbsced”或扫描二维码  
关注四川经济日报官方微博。



## 四川天府新区直管区 去年进出口总额增长33.7%

四川经济日报讯（记者 李宗明）7月1日，记者从四川天府新区获悉，获批国家级新区十年以来，四川天府新区坚持以自贸试验区、进口贸易促进创新示范区、国别合作园区建设为着力重点，加快构建开放型经济体系。2023年，四川天府新区直管区实现进出口总额156.2亿元、增长33.7%，其中，进口额79.38亿元、较2020年增长近10倍。

近年来，成都海关所属天府新区海关着力于优化监管业务链条、支持外贸新业态发展，促进辖区高水平开放高质量发展，充分发挥天府保B“都市保税”区域优势，积极探索创新外贸新模式，相继助力地方引进菜鸟西南中心仓、天猫国际仓、抖音国际仓等跨境电商企业，积极发展保税展示、“保税仓+直播”等新业态新模式，探索开展区内“跨电直播带货”，完成成都海关首单跨境电商宠物食品进口。数据显示，今年1—5月，天府保B实现进出口总额18.66亿元、增长32.8%，位列全国82个保税物流中心第10位。

与此同时，天府新区坚持在推动“通道+枢纽+平台”一体规划布局、促进“物流+贸易+产业”协同联动发展上下功夫，高质量推动自贸试验区、进口贸易促进创新示范区建设，建成川港、蓉港等合作园区，天府保税物流中心（B型）进出口总额位列全国保税中心第一梯队，成渝跨境公路运输平台累计开行班车11700余班次，货运价值约207亿元，国家级新区内畅外联的枢纽通达能力、双向配置的枢纽运筹能力、接轨国际的枢纽服务能力持续增强。

## 暑运首日全国铁路发送旅客 超1300万人次

新华社北京7月2日电（记者 樊曦）记者2日从中国国家铁路集团有限公司了解到，7月1日暑运首日，全国铁路发送旅客1363.8万人次，铁路运输安全平稳有序；7月2日，全国铁路预计发送旅客1200万人次，计划开行旅客列车10286列。

国铁集团运输部相关负责人表示，7月1日至8月31日暑运期间，学生流、旅游流、探亲流等出行旺盛，铁路客流将保持高位运行。铁路部门精心制定暑期旅客运输工作方案，加大运输能力投放，落实便民利民惠民举措，助力旅客平安有序出行。

各地铁路部门加强站车服务，坚守安全底线，做好旅客出行服务保障工作。国铁郑州局集团公司强化老幼病残孕等重点旅客预约管理，提供进站乘车“一站式”服务，同时与公交集团等地方市政交通部门密切协作，确保有序接驳，方便旅客出行“最后一公里”；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局加强协同联动，对贵阳北站、贵阳东站等高铁枢纽站及管内沪昆、贵广等高速铁路沿线供电设施开展安全巡查；国铁南昌局集团公司对管内各车站共1601部客运电梯实施全过程维护，排查优化车站引导标识流线，在进站口、安检通道等客流密集区域增派人员进行引导，让旅客出行更加便利舒心。

## “独奏”变“合唱”

## 川渝“七兄弟”共建明月山绿色发展示范带



七区县签订《共建丘陵山区农机装备产业园合作协议》

不仅如此，七区县还携手加强向上争取，研判上级政策和资金投向，围绕交通水利、产业发展、城市更新等领域，联合包装一批重大项目，不断做大川渝规划“盘子”。

求。七区县还将尝试联合建设大宗物资、冷链物流区域配送中心，构建跨明月山的高效、便捷物流网。

### 服务共享 织密民生“保障网”

七区县积极推进公立医院检查检验结果互认，争取更多事项纳入“川渝通办”，推动区域公共服务协同化、智能化、便捷化。例如，邻水县建成跨省域紧密型医联体3个，全县46家医疗机构开通跨省异地联网结算，推出42项“垫邻通办”事项，跨区域教育共同体入选首批成渝地区义务教育城乡一体化“培育试验区”。

医疗互助为群众带来实惠和便利。

“可为患者提供登记、病情分诊、治疗康复反馈等‘一站式’转诊服务，川渝已经实现‘双向转诊、快速救治’的目标。”达川区卫健局负责人介绍，因达州、万州、开州三地已成立首批12个“万达开”区域医疗质量控制中心，川东北与渝东北建立起“万达开120”两小时医疗急救圈。

据不完全统计，今年达川区的医疗机构已接收梁平、开州在内的重庆籍病人71人，下转至基层110人，节约医疗成本20.05万元。

不仅是医疗，七区县毗邻区域政务服务梗阻也被打通。

以开江县“田城农事”微信小程序为例，共有37项高频涉农事项被接入到该小程序，极大方便了群众办事、办证。受益于此，开江县任市镇村民卢友伦将小龙虾养殖扩大到了隔壁梁平区新盛镇。他告诉记者，“现在在家门口就能办到许可证，真是省时省力又省心！”

此外，开江县与万州区、梁平区、开州区、云阳县毗邻地区均已设立“川渝通办”专窗，全面承接311项“川渝通办”事项和31项“万达开”特色通办事项，川渝毗邻乡镇企业、群众到开江办事，节约路程30公里，实现“重庆事开江办”的跨区域政务服务。

（下转2版）